

# Обещание данное и нарушенное

Дейтон Киси

**И**ногда Иеремия замечал в людях, как казалось, дух смирения (3:22–25; 14:19–22; 37:3; 38:14; 4 Цар. 23:2, 3). Однако под внешней скромностью скрывался дух неповиновения. Бог неоднократно убеждал их подлинно раскаяться и повиноваться. К покаянию Бог призывал их через голод, через падение и депортацию Израиля и через предупреждения, что с ними будут обращаться так, как с жителями Силома. В этой главе Иеремия снова слышал то, что хотел услышать от людей, но снова убеждался, что эти мятежники поступают противоположно тому, что велел Бог. По этой причине в главе 42 рассказывается о слышании с надеждой в сочетании с отвержением на деле.

Оставшиеся в Иудее представляли собой единый фронт, когда Иоанан и весь народ от малого до большого пришли к Иеремии (ст. 1). Их приход указывал на общее уважение к Иеремии как к истинному Божьему пророку, что должно было бы обнадёживать. Поскольку Иеремию избивали, бросали в яму и держали во дворе стражи, пока Иерусалим не пал, этот совместный приход доброжелательно настроенных людей был шагом вперёд. И всё равно события в этой главе развиваются по принципу, которым часто следовала Иудея. Иеремию попросили помолиться, а народ пообещал повиноваться (ст. 1–6). В ответ Бог предложил либо мир, либо наказание (ст. 7–18). В конце главы говорится, что Иеремии снова пришлось указывать им на их неповиновение (ст. 19–22).

### МОЛИТВА НАРОДА: “ЧТО НАМ ДЕЛАТЬ?” (42:1–6)

Понимая, что их осталось слишком мало,

все люди пришли к пророку с “прощением”,<sup>1</sup> призывая его “помолиться”<sup>2</sup> о них Господу Богу. Сам выбор этих слов говорит о народе, жаждущем, чтобы его направляли. Они просили, чтобы Бог указал им “путь, по которому нам идти, и то, что нам делать” (ст. 3). Именно такое указание Бог уже давал не один раз (см. 7:3, 5; 18:11; 26:13). Может, Бог и Его народ уже были готовы соединиться в одном духе?

Но дело было в том, что эти люди по-прежнему ждали от Бога, что Он скажет им то, что они хотят услышать (5:10–13; 14:8, 9, 19–21). Это желание показывает нам, что под благородными словами может скрываться гнилая суть.

Иеремия сказал им, что он помолится и передаст им любую весть, которую пошлёт Бог (ст. 4; Деян. 20:20). Призывая Бога в свидетели и не боясь, что Он может свидетельствовать против них, люди заверили Иеремию, что они “точно выполнят всё то”, что скажет им Господь Бог (ст. 5). В их ответе выделяются три составные части.

Первая—это их *понимание*: Господь будет “свидетелем верным и истинным” между ними или против них (ст. 5).

Следующая—это их *обещание*: “хорошо ли, худо ли то будет, но гласа Господа, Бога наше-

---

<sup>1</sup> Евр.: *техиннах*—“...милосердие, милость... молитва, мольба... точнее, вопль о милости”... Пс. 6:10; 54:3; 118:70.

<sup>2</sup> Евр.: *пелал*—“...означает «судить»... проводить суд... восстанавливать мир... ходатайствовать за кого-либо... просить, молить”.

**ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ.** Тема: люди сказали: “Мы послушаемся Бога”—но поступили наоборот. Ключевая истина: 42:2–4, Иеремия по-прежнему ходатайствует.

го, послушаемся<sup>3</sup> (ст. 6).

Третья—это их *благополучие*: “...чтобы нам было хорошо, когда будем послушны гласу Господа, Бога нашего” (ст. 6). Слово “хорошо” (евр.: *яtab*)—это то же слово, что и в 7:23; 38:20 и 40:9. Оно включает в себя понятие о том, что хорошо, о правильных поступках и о чувстве радости вследствие этого. Оно охватывает как *действие*, так и *отношение*, с которым совершается это действие. Принимая во внимание их собственные слова, может ли кто-нибудь усомниться, что эти люди осознавали, как они должны относиться к Богу? Им были известны их основные обязанности. У них не было оправдания!

### ОТВЕТ БОГА: “ОСТАНЬТЕСЬ НА ЗЕМЛЕ ЭТОЙ” (42:7–18)

Ответ Бога содержится в стихах с 10 по 12. В ст. 10 говорится:

“Если останетесь на земле этой, то Я устрою вас и не разорю, насажу вас и не искореню, ибо Я сожалею<sup>4</sup> о том бедствии, которое сделал вам”.

<sup>3</sup> Еврейское *шамеа* определённо заключает в себе идею повиновения (см. 3:13, 25; 7:23, 28; 9:13; 11:3, 4).

<sup>4</sup> Слово “сожалею” в ст. 10 не означает, что Бог поступил неправильно или раскаивался в том, что сделал, а подразумевает, “как в гл. 18:8, 26:3, что Бог Свой гнев и намерение навести суд сменил на милость. Совет пророка, как всегда, состоял в том, чтобы люди примирились с наказанием, которое Бог назначил им, чтобы они остались там, где были, и такими, какими были, а не строили сами в страхе или подозрениях планы своего спасения” (Элликот).

Его ответ был дан всем, от малого до знатного (ст. 8). В этом заключён жизненно важный урок. О Божьем плане должен быть осведомлён каждый, потому что Бог может осуществить его не только при помощи знатных, но и самых последних представителей Своего народа (27:5–7; 1 Цар. 17:42, 28, 33–36, 46; Ис. 11:6; Мф. 18:2). Кроме того, без передачи информации не может быть единства в действиях (см. 1 Кор. 1:10). Это единство требует совместных действий тех, кто осведомлён, и тех, кого необходимо осведомить (1 Пет. 2:2; 2 Тим. 2:2).

Мир и благополучие были возможны (ст. 9–12). В приведённой ниже таблице видно, что им необходимо было сделать для этого и что будет сделано для них.

При том, что и Бог и царь вавилонский проявили сострадание к остатку иудеев, каким благословением было это обещание Бога!

Он уверяет их, что, если они всё-таки останутся на этой земле, они не только получат защиту от вавилонского царя, но и Царь царей сделает их счастливыми: “Я устрою вас... насажу вас [ст. 10]; вы снова укорениитесь и станете новым основанием для другого царства, которое подобно птице-фениксу возродится из пепла прошлого”. Божья милость к ним проявится в том, что царь вавилонский не только не уничтожит их, но и будет *милостив* к ним и поможет им обосноваться. Бог сделал это нашей обязанностью, которая на самом деле является нашей привилегией, и наше послушание будет нам же наградой (М. Генри).

Наказание было обещано тем, кто отвергнет предложенное Богом спасение. Бог выразился конкретно, употребив те слова, которы-

### Предложение Бога (42:10–12)

Будьте довольны  
Будьте устроены  
Не бойтесь  
Будьте спасены  
Будьте избавлены  
Будьте благословлены

“Останьтесь на этой земле”.  
“Я устрою вас”;<sup>1</sup> “Я насажу вас”.  
“Не бойтесь царя Вавилонского, которого вы боитесь”.  
“Я с вами, чтобы спасать<sup>2</sup> вас”.  
“Я с вами, чтобы... избавлять вас” (от опасности).  
“И проявию к вам милость,<sup>3</sup> и [царь] умилостивится над вами”.

<sup>1</sup> Евр.: *банах*—“...воздвигать... содействовать его благополучию... восстанавливать, отстраивать заново... предоставить постоянное место жительства и принести процветание”.

<sup>2</sup> Евр.: *йаша*—“...просторный, широкий, обширный... освобождать, сохранять... приносить победу... быть в безопасности... даровать спасение, Пс. 32:16”.

<sup>3</sup> Евр.: *рахам*—“...любить... первое значение подразумевает ласку, утешение и милосердие... смотреть с нежнейшей любовью... Исх. 33:19; Втор. 13:18; 30:3... Пс. 102:13... о сострадании Бога к человеку”.

ми, как Он знал, они сформулируют свой отказ:

1. “Не хотим жить в этой земле” (ст. 13а).
2. “Не послушае[мся] гласа Господа” (ст. 13б).
3. “Мы пойдём в землю египетскую” (ст. 14а).

То, что думали оставшиеся иудеи, было прямо противоположно тому, что, как сказал Бог, произойдёт:

Что думали оставшиеся иудеи (ст. 14):

- “Войны не увидим и трубного гласа не услышим...”
- “Голодать не будем”.
- “Там будем жить”.

Что, как сказал Бог, произойдёт (ст. 15–17):

- “Меч, которого вы боитесь, настигнет вас”.
- “Голод, которого вы страшитесь, будет всегда следовать за вами”.
- “Там умрёте”.

Стихи 11, 12 и 17 содержат переход от сострадания к бедствию, от спасения к голоду и убийству.

Божье предостережение должно было стать достаточным основанием, чтобы эти люди исправили все ошибки, приняли правильные решения и сделали мудрые выводы. К тому же, Бог на этом не остановился. В стихе 18 Он предупреждает, что Его гнев усилятся, если они всё же решат уйти в Египет. Тогда народ станет для Него таким, как сказано ниже:

1. *Ненавистным*—“проклятием”.<sup>5</sup> Он откажется от них с неистовой яростью.
2. *Презренным*—“ужасом”.<sup>6</sup> На них будет противно смотреть.
3. *Отвратительным*—“поруганием”.<sup>7</sup> Народы будут оскорбительно и язвительно говорить о них.
4. *Осуждаемым и отвергнутым*—“поношением”.<sup>8</sup> Поскольку остальные отвернутся от них, то остаток иудеев будет отвергнут в соци-

<sup>5</sup>Евр.: *алах*—“...ругательство с проклятиями... стать проклятием, Иер. 44:12... сделаться объектом ругательств”.

<sup>6</sup>Евр.: *шаммах*—“разорение, опустошение... изумление... Иер. 19:8; 25:9, 18; 51:37”.

<sup>7</sup>Евр.: *келалах*—“проклятие... ругательство”— от корня *калл*—“...быть униженным... презираемым... незначительным... неуважаемым”.

<sup>8</sup>Евр.: *херпах*—“...позор, насмешка, презрение... Иис. Н. 5:9... позор Египта, то есть, позорное пятно, лежащее на Израиле со времён его исхода из Египта, Ис. 25:8... образно говоря, презираемый человек или предмет”.

альном и гражданском отношении и останется в полной изоляции.

5. *Лишённым прав*—“Не увидите более места этого”. Мятежникам, на которых распространялось это проклятие, было отказано во всякой надежде на возвращение в Иерусалим или восстановление храма! Место, куда они ежегодно приходили для поклонения Богу, впредь становилось для них запретным. Только благочестивый еврей мог осознать всё горе, связанное с этой потерей.

Трудно было определить более суровое наказание иудею, чем то, которое Бог назначил в этом предостережении. Повседневная жизнь при таком наказании будетносить позор и страдание—нескончаемое несчастье и ужас. Когда мы дочитаем до конца главы 44, нам станет ясно, что Бог говорил серьёзно. Из-за продолжающегося неповинования люди всё глубже и глубже погружались в мрачное отчаяние и отвратительное бесчестье.

### ПРОСЬБА ИЕРЕМИИ: “НЕ ХОДИТЕ В ЕГИПЕТ” (42:19–22)

Божье обещание мира и благополучия (или наказания) было чётко изложено. Оставшиеся в Иудее оказались перед необходимостью принять решение. Поскольку это решение было чревато значительными последствиями, Иеремия обратился к ним с настоятельной просьбой: “К вам, остаток Иуды, изрёк Господь: «Не ходите в Египет»... Я ныне предостерегал<sup>9</sup> вас” (ст. 19). Должно быть с болью, он прибавил: “Вы погрешили<sup>10</sup> против себя самих” (ст. 20). Воистину они блуждали во мраке, грешили и принимали губительное решение. Эти люди лгали в душе, притворно говоря, что они будут послушны Богу.

Затем Иеремия пообещал, что Бог поступит так, как Он сказал, если люди не будут делать того, что обещали делать (ст. 5, 6, 21, 22). Они умрут от меча, голода и мора. Как печально, что все эти горести и страдания обрушатся на них вследствие их собственного выбора! Это

<sup>9</sup>Евр.: *уд*—“...повторять, делать снова... говорить снова и снова, свидетельствовать, убеждать... серьёзно утверждать...серъёзно предостерегать, особенно об Иегове и народе...Плач. 2:13... Пс. 49:7; 80:9”.

<sup>10</sup>Евр.: *таах*—“...грешить, заблуждаться, сбиться с пути... о душе, которая сбивается со стези добродетели и благочестия, Пс. 57:4; Иез. 48:11... обманываться, нравственно грешить, Иов. 15:31... уводить народ от добродетели и благочестия к нечестивости, Ис. 3:12; 9:15”.

произойдёт “в том месте, куда хотите<sup>11</sup> идти, чтобы жить там” (ст. 22).

Учитывая обещания Бога о сострадании, если они останутся там, где были, в противоположность тем бедам, с которыми они столкнутся в Египте, почему эти оставшиеся в живых люди вообще захотели отправиться в Египет? Ответ содержит два важных урока: (1) они ходили не *верой*, а *видением* (2 Кор. 5:7; Евр. 11:17–19). Они пренебрегли Божьими обещаниями, потому что в своём тщеславии вообразили, что вавилонские власти вернутся, чтобы безжалостно наказать их за жестокости, связанные с убийством Годолии (которое они не совершили). (2) Божьи обещания о том, что Он и Навуходоносор проявит сострадание (42:11, 12), не были услышаны (или в них не поверили), потому что эти люди уже давно перестали слушать Бога. Они жили по правилам *собственного суждения* (см. 7:24, 26, 27; 25:3, 4; 26:5; 44:16–18).

А вы ходите верой в Божьи обещания? Или вы не доверяете Богу и принимаете решения согласно своим допущениям и тому, что видите? Как часто вы обращаетесь к Богу или Его Слову за тем, что *вы хотите услышать*? Говоря образно, было ли с вами такое, что вы отправлялись в Египет, когда Бог хотел, чтобы вы оставались там, где Он велел?

Эта глава призывает нас возрасти в вере до такого уровня, чтобы повиноваться Божьему закону, даже если это противоречит нашей культуре или убеждениям. Божьи пути—не наши пути, и Его мысли—не наши мысли (см. Ис. 55:6–9). Мы можем легко воспринять Его нравственный закон как здравый и благоразумный (см. Рим. 13:8–10), но Его божественный закон может и не быть таким простым и ясным. Например, повеление принести Исаака в жертву выходило за рамки здравого смысла, но Авраам доверял Богу и поэтому послушно действовал верой (Евр. 11:17–19). Для нас крещение для прощения грехов может показаться нелогичным. Однако Христос велел делать так, и Он рассказал нам, почему мы должны это делать (см. Мк. 16:15, 16; Деян. 2:38; Рим. 6:3, 4; Гал. 3:26, 27). Вечерей Господней в первый день недели не наешься; по мнению человека, это даже может показаться неподходящим для воспоминания. Тем не менее, Христос велел делать

так и рассказал нам, почему мы должны это делать (см. Лк. 22:17–20; 1 Кор. 11:23–26).

Вы ходите верой или видением?

### **Указания для учителей (42:4)**

В 42:4 мы видим такие указания для обучения окружающих нас людей:

*Собирайте информацию.* Иеремия сказал людям: “Слыши”. Внимательно слушайте и обдумывайте заданный вопрос, прежде чем давать ответ.

*Ходатайствуйте.* Он сказал: “Помолюсь Господу... по словам вашим”. С Богом уместно говорить о нуждах других. Нам не только нужно просить Его помочь, беседа с Ним также может помочь нам лучше понять и осмыслить их слова. Павел дал высокую оценку Тимофею, когда писал христианам в Филиппах: “Ибо я не имею никого равно усердного, кто бы столь искренне заботился о вас” (Фил. 2:20). Легко отвечать другим, опираясь на свои суждения, вместо того чтобы основываться на том, как думали они.

*Возвешайте в точности.* Он сказал: “И всё, что ответит вам Господь, объявилю вам”. Хотя нам может быть необходима мудрость, чтобы определить, что в состоянии воспринять другие (1 Кор. 3:2, 3), мы в действительности не будем чисты от крови всех людей, если не будем возвещать им *всю* волю Божью (см. Деян. 20:26, 27; см. также ст. 20, 31). Есть разные уровни работы с людьми. Можно поговорить с ними о том, что о них сказал Господь; можно сказать им, каких действий, по нашему мнению, хочет от них Господь; можно передать им часть вести Господа для них; или, как Иеремия, мы можем передать им все слова Господа.

*Стремитесь к полному возвещению.* Он сказал им: “Не скрою от вас ни слова”. Бог приучил так Иеремию (1:7, 17; 26:1, 2). Пророк неоднократно возвещал, что людям необходимо сделать и какие благословения они получат, если сделают это. Он предвидел, как люди могут проявлять неповиновение, и он указывал, какое наказание Бог наложит на них, если они поступят таким образом.

А вы в своём служении возвещаете *всю* волю Божью окружающим?

<sup>11</sup>Евр.: *хафец*—“...поворачивать, загибаться... склоняться в пользу... желать, хотеть... получать наслаждение”.